

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1880

Año LVII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.712

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES	
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)	
Almería, un mes.	1.50 pesetas
Provincia, un trimestre	5
Extranjero	10

ALMERIA

Domingo 16 de Enero de 1916

CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28; Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana. 20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

Gestiones plausibles

He aquí las cartas que nos en vía el diputado don Luis Silva sobre las plausibles gestiones que viene realizando en pro de los intereses de nuestra capital.

Ahora, lo que es preciso, que todas estas promesas, que con gran facilidad dan los políticos, no sean como tantas otras que se esfuman. No lo creemos así, porque suponemos que el señor Silva sabrá poner todo su ahínco, toda su buena voluntad para que pronto podamos dar rienda suelta a nuestra alegría al ver que se van traduciendo en hechos, estas esperanzas de regeneración almeriense.

Madrid y Enero 12, 916.

Sr D. GUILLERMO RUEDA.

Mi querido amigo: A instancia del Alcalde de esa, estoy gestionando la tramitación del nuevo Matadero.

Veá usted lo que me dice el Director de Administración local, mi amigo el conde de Santa Engracia, y deducirá que esa es una de las reformas que podrá acometerse en breve.

Mande cuanto guste a su afectísimo amigo q. l. e. l. m.—Luis Silva.

EL DIRECTOR GENERAL DE ADMINISTRACION AL SR D. LUIS SILVELA.

Querido Luis: Por los informes recibidos de la Sección a que corresponde el asunto referente a la autorización solicitada por el Ayuntamiento de Almería para construir, con la renta del actual Matadero un nuevo edificio, puedo anticiparte que mi impresión es la de que podré complacerle.

Mucho se compacerá en ello tu afmo. buen amigo que te abraza.—Javier.
10 Enero 16.

Madrid y Enero 13, 916.

Sr D. GUILLERMO RUEDA.

Mi querido amigo: Por la adjunta carta del señor Ministro de Instrucción Pública, que tengo el gusto de remitir a usted original, verá que la subasta del edificio de la Escuela de Artes y Oficios de esa capital es uno de los asuntos que no tengo ovidado, y que tanto afecta a Almería.

Muy de veras se obrará que en breve vean cumplidos sus deseos su afmo. buen amigo q. e. s. m.,—Luis Silvela.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES AL SEÑOR DON LUIS SILVELA.

Mi querido amigo: He dado curso a la comunicación de la Liga de Contribuyentes de Almería que usted me envía, relativa a la subasta del edificio de la Escuela de Artes e Industrias de la referida capital, asunto que con tanto interés usted me recomienda, y dada la importancia del mismo, estudiaré el expediente con todo detenimiento y celebraré de veras poderle complacer.

Sabe que es de usted afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,—J. Burell.
Enero 9, 916.

LO PRINCIPAL.

Las subsistencias

Cunde el malestar y la protesta por la continua elevación de los artículos de primera necesidad. Las clases medias y pobres no pueden vivir. Poco a poco se va reduciendo la comida en la mesa de los que viven de su trabajo, y ese malestar, que surge del fondo de millares de hogares españoles, es mucho más alarmante y más temible que la misma huelga de Barcelona y cuantas alteraciones de la paz pudieran registrarse.

Contra el hambre no valen predicciones ni amenazas. Contra los que piden pan no hay otra política que la de abaratar los abastos, poniendo mano dura en los acaparadores, en los intermediarios y en los detallistas.

Almería refleja el mal estar general. Cada día suben más los artículos alimenticios. El caso del azúcar, obra de un trust, que todos saben quienes lo forman, es realmente escandaloso. Resulta que en España pagamos el azúcar más cara que en Francia, no obstante hallarse este país en guerra.

Con los demás artículos de comer, beber y arder ocurre igual. Continúan subiendo, el arroz, las patatas, las habas, los garbanzos, el aceite. El alcohol de quemar también sube. Prosigue el aumento de otros muchos artículos, parte por el alza de los fletes, parte por lo que cargan en cuenta en este río revuelto los detallistas.

Nos dicen que la leche condensada, alimento indispensable para la infancia, ha subido 20 céntimos en lata, esto es, que la lata de una peseta, cuesta una 1.20. ¿Es eso lo que han subido los fletes, 20 céntimos por lata? No, es que el vendedor ha cargado su parte porque «con la guerra todo cuesta más».

Otro problema, y no menos importante, es el de los medicamentos. Muchos productos farmacéuticos no existen, y otros, siendo imposible la importación, se venden a peso de oro. Aquí en Almería sabemos de productos que antes de la guerra costaba el gramito diez céntimos, ahora vale una peseta. ¿A donde vamos a parar? ¿Qué hace un empleado, un obrero en caso de enfermedad? Ya, no solo no se puede vivir, sino es carísimo morir.

El menos versado en economía sabe porque cuestan el azúcar y el arroz, etc., tan caros. En cuanto los acaparadores sientan el poder del Estado y se abran los almacenes de grado o por fuerza, los precios bajarán. Ahora hay que tener el arresto de ir contra los trusts y contra los poderosos que negocian con el hambre nacional.

Un invento español

Nueva Estación radiotelegráfica. Se encuentra en Cádiz el señor don Rafael Caparrós, distinguido Ingeniero electricista de la Escuela de Barcelona, e inspector radio tegrafista de los vapores correos de Africa, inventor, además, con patente, de una magnífica Estación radiotelegráfica receptora y transmisora.

En estos días será instalada como ensayo en la mayoría de los vapores correos de Africa, principalmente en el «Canalejas», con dos kilovatios de fuerza, llenando con ello un vacío que se hacía sentir en el referido buque, y cuya mejora, de indudable importancia, redundará en beneficio general.

El señor Caparrós es natural de Málaga. Las personas técnicas que han tenido ocasión de conocer el invento del referido señor Ingeniero, le han prodigado elogios generales, estimando que constituirá un éxito grande en la práctica la obra del distinguido Ingeniero electricista español.

La instalación en el «Canalejas» será montada dentro de breves días.

En torno de la guerra.

Las declaraciones de guerra y sus fechas.

Con motivo de las complicaciones bálcnicas, creemos conveniente recapitular las fechas iniciales del terrible conflicto europeo. Desde el 28 de Julio de 1914 en que tuvo lugar la declaración de guerra de Austria a Serbia, han tenido lugar 25 declaraciones de guerra.

Hélas aquí: 29 Julio 1914, Austria-Hungría a Serbia. 1.º Agosto 1911, Alemania a Rusia.

3 Agosto 1914, Alemania a Francia.

4 Agosto 1914, Alemania a Bélgica.

8 Agosto 1914, Inglaterra a Alemania.

5 Agosto 1914, Austria-Hungría a Rusia.

5 Agosto 1914, Montenegro a Austria.

6 Agosto 1914, Serbia a Alemania.

11 Agosto 1914, Montenegro a Alemania.

11 Agosto 1914, Francia a Austria-Hungría.

13 Agosto 1914, Inglaterra a Austria-Hungría.

23 Agosto 1914, Japón a Alemania.

25 Agosto 1914, Austria al Japón.

28 Agosto 1914, Austria a Bélgica.

2 Noviembre 1914, Rusia a Turquía.

5 Noviembre 1914, Francia a Turquía.

5 Noviembre 1914, Inglaterra a Turquía.

7 Noviembre 1914, Bélgica a Turquía.

7 Noviembre 1914, Serbia a Turquía.

24 Mayo 1915, Italia a Austria-Hungría.

24 Agosto 1915, Italia a Turquía.

14 Octubre 1915, Bulgaria a Serbia.

16 Octubre 1915, Inglaterra a Bulgaria.

16 Octubre 1915, Francia a Bulgaria.

19 Octubre 1915, Italia a Bulgaria.

No constan todavía oficialmente, las declaraciones de guerra entre Alemania e Italia, ni entre Rusia y Bulgaria, a pesar de que, no obstante, se encuentran en manifestación hostilidad.

UN OFICIO

Intereses locales.

El Presidente de la Liga de Contribuyentes, señor Cassinello, remitió ayer al capitán general de la región el siguiente oficio, para que se sirva ordenar en breve el envío del batallón que ha de repatriarse de Marruecos:

Excmo. Sr.

Puesto en curso por el ministro de la Guerra, el oficio que esta Liga de Contribuyentes le dirigió con fecha 24 de Diciembre último, pidiendo que con motivo de la repatriación de parte del ejército de operaciones en Melilla, se sirviera ordenar con destino a la guarnición de Almería el batallón de Infantería que S. E. tenía ofrecido mandar, y habiendo pasado a qué a informe de V. E. respecto a la distribución de las fuerzas más convenientes en la región de su digno cargo, procurando satisfacer nuestros deseos, esta asamblea en sesión de ayer, acordó suplicar a V. E. eleve a la Superioridad con la urgencia que reclama esta capital, el informe favorable de referencia, con el fin de que sus naturales y legítimas aspiraciones se conviertan en hecho y ese batallón ansiado y ofrecido, sea el primero que se alce en el pebellón construido al efecto en el Cuartel de la Misericordia.

Y al tener el honor de trasladarlo a V. E. espero confiado en que así se servirá hacerlo.

Dios guarde a V. E. muchos años. Almería 15 de Enero de 1916.—El Presidente, Juan Cassinello—El Secretario general, Miguel Villegas Rodríguez.

Excmo. Sr. Capitán general de la segunda región.—Sevilla.»

LA CADENA-HELICE

Maravilloso aparato, nuevo y perfeccionado que resuelve el problema de las elevaciones económicas de agua.

¡La última palabra del adelanto! ¡Lo más sencillo! ¡Lo más sorprendente! ¡Lo más práctico! ¡Lo más barato!

EL DOMINGO 16 estará funcionando un aparato de estos, en el JARDIN DE MEDINA.

Acudid todos a ver lo desconocido! Realidad hoy, lo que ayer era imposible

GUILLERMO HERRERA

CONCESIONARIO EXCLUSIVO

Noticias mineras Para todos nuestros lectores

Registros.

Por don Aureliano Buendía Córdoba, se solicitó ayer de este Gobernador civil, la propiedad de 24 pertenencias mineras de hierro, con el nombre de «Probaturas», situadas en los parajes que llaman Cerro de la Mina y Cerro de Perera, término de Nijar.

También don José Linares González, solicitó 20 pertenencias de hierro, con el nombre de «Marina», paraje Barranco del Pilar, término de Almorcoba.

—La Compañía «Sierra Nevada Almería Mines», 26 pertenencias con el nombre de «La Galiaga», paraje Bocas de los Frailes, 31 con el de «Numancia», también de hierro, paraje igual que el anterior, y 28 idem, con el de «La Reconcesca», todos en término de Nijar.

Cartas de pago.

Por don José Alonso López, se presentaron ayer las correspondientes cartas de pago para responder a las operaciones facultativas de los registros mineros siguientes:

«Liga», número 33.442, del término de Enix; «El 1916», número 33.443; «La Patente», número 33.444, y «El Desarrollo», número 33.445, los tres del término de Gádor.

CUPÓN REGALO.

LA CRÓNICA MERIDIONAL, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada «ampliación» venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Crónica Meridional»

La Mutual batina

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Domicilio social: Gran Capitán 25, Córdoba. Para informes en Almería y su provincia: Pintor Diaz Molina, 15.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas. Agencia en Almería.

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 o/o acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso. Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Pasando el rato

Romance morisco.

Al ex sultán de Marruecos, en Sevilla, han demandado, pidiéndole varios miles de duros bien acuñados. Es don Alejandro Ibison, caballero jerezano, quien a Haffid le reclama indemnización de daños, y está dispuesto a embargarle sombrilla, turbante y manto, y a darle un «jaique de abrigo», si no suelta los ochavos mortuos, porque no es justo que Muley siga campando con hurtes y amiguitos, mientras rabia el jerezano que no cobra la factura que ha tiempo le ha presentado. Alá te guarde, Muley, de jueces y de escribanos; «pleitos tengas y los ganes», nos dijo el sabio gitano, aún más sabio que el Profeta, aunque no era tan letrado. Alá te guarde, Muley, de papel sellado y pleitos; si debes, paga y no apelas, porque te impondrán recargo; huye, como del tocino, de la Audiencia y del Juzgado; repasa bien el Korán, y verás que allí está claro cuando dice: «¡Malá, Hamalajá Hamalajá!».

Es decir, que ya el Prefecto los terfía bien tratados y por eso é preconiza la justicia de secano. Aquellas que tu apicabas cuando no estabas «entronado», y terfías a los hombres en mezmerar y enjauzados, y cortabas las cabezas igual que si fuesen de ajos. Alá te guarde, Muley, aunque sea empalldo; pero paga, si es que debes. pues se dan ex sobranos que no pagan en las fraldas y deben hasta el tabaco; si debes, paga y no apelas, porque aquí no ejerces mando, y el que fué buen cobrador de tributos y recargos, y le daba cuatro tiros a morosos retrasados, es justo que a tocetaja pague perjuicios y daños. Ex sultán: Paga la deuda, porque ahora estás destronado; paga y sufre, cual sufrimos y pagamos los de abrigo.

Tus avestruces han sido los que te han perjudicado entrando en cercado ajeno y jamándose el gabanzo que para exportarlo a Francia cosechaba el jerezano. Dicen que tus avestruces son unos «fos» tragando. Cuatro kilos de «g» brieles c-da día han embuchado. ¡Remahoma qué avechuchos! ¿Ejercen cargo en tu reino? ¿Serán acaparadores de esos que ahora están chillando porque U zaiz pone a ración, es decir, los pone a caldo? ¿Son concejales, tal vez? ¿Serán frailes disfrazados? Dime, tú que los conoces, qué son esos bicharracos que en un solo día roban cuatro kilos de garbanzos, y que, sin poner cocido, ya los tienen embuchados, y que para digerirlos no gastan bicobornat?

Dime, por Alá, ex sultán, dime, que estoy intrigado: Los avestruces tragones, ¿son moros o son cristianos,

El Barbo de Utebo.

CURIOSA.

La población de la Tierra

El maestro de Geografía moderna, Eliseo Reclus, ha dicho, con respecto a la superficie de la tierra habitable, que el número de hombres es todavía ínfimo para poblarla toda. El geógrafo observa que si todos los hombres se encontraran distribuidos en los continentes a igual distancia unos de otros, cada uno de ellos se encontraría a 300 metros de su vecino más próximo. Si, por el contrario, se quisiera reunir a todos los hombres en una gran llanura, dando a cada individuo un metro cuadrado de terreno, es decir, mucho más sitio que el que corresponde a los habitantes en las capitales de importancia, la superficie de los terrenos ocupados por el género humano tendría una extensión de solo 1.600 kilómetros cuadrados, o sea la noventa milésima parte de la tierra.

Eliseo Reclus ha completado esta última indicación con ejemplos típicos relativos a Londres y a París. Un círculo trazado alrededor de Charing Cross, en el centro de Londres, con un radio de 23 kilómetros, corresponde escasamente al límite del distrito de policía de la capital inglesa en Greater London: en unos 1.800 kilómetros cuadrados viven siete millones de habitantes. Luego esta superficie bastaría para instalar en ella a todos los habitantes del globo terráqueo, asignando a cada uno de ellos un metro cuadrado de terreno.

Pero, por desgracia, una considerable extensión de nuestro planeta es inhospitatoria para el hombre, bien sea por la naturaleza del suelo o por el clima. En cambio en algunas regiones privilegiadas de los trópicos, la del Ganges, por ejemplo, una superficie cultivada de quince metros cuadrados puede proporcionar alimento para un hombre. En unas tierras que no tienen nada de extraordinarias, la isla china de Tsun-Ming, viven de la agricultura 1 200 000 habitantes, en una superficie igual a la del distrito londinense Greater London, a que hemos hecho referencia.

Dijo el gran Humboldt que la humanidad toda podría encontrar alimento en una extensión aproximada de 22 500 kilómetros cuadrados, o sea un poco menos de la seis milésima parte de la superficie terrestre.

Pero la distribución de los hombres en el globo es en extremo irregular, obediendo ello a múltiples factores. Si bien es verdad que en algunas regiones de la zona tropical el hombre vive con casi nada, tampoco se reproduce apenas, pues la naturaleza le impone un trabajo tan intenso para procurarse alimentos, que acaba por sucumbir a él.

El geógrafo inglés Ravenstein ha calculado con docto criterio que la capacidad de instalación de la Tierra en las condiciones actuales se eleva a seis mil millones de seres humanos. Otros estadistas en



VAPORES CORREOS ESPAÑOL

de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

Infanta Isabel

de la Compañia PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIE CINQUE DE ENERO DE 1916. —Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica, Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará cargo para dichos destinos, comprometiéndose las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

la materia han hecho cálculos muy diversos respecto a este punto.

No falta, pues, sitio a los hombres en la tierra para vivir, pues, como hemos dicho grandes extensiones habitables están despobladas todavía; pero la distribución y densidad de los pueblos han sido objeto de complicaciones tales que muchas naciones, hoy todavía, no están satisfechas con los territorios que poseen.

Por otra parte, la población del planeta aumenta en enormes proporciones como consecuencia inmediata del progreso general de la civilización. Se calcula que el número de habitantes de Europa se ha duplicado en el espacio de cien años y que la población del globo terráqueo ha ascendido a 1.650 millones de hombres, de 700 millones que contaba a principios del siglo XIX.

A DEFENDER LA PATRIA.

Salida de reclutas.

En el tren militar que salió de nuestra estación a las 12 de la noche de ayer, marcharon los siguientes reclutas pertenecientes a la Caja de esta capital, para los puntos que se expresan:

Para Algeciras, cuatro, a Madrid 45; a Granada 226, y a Sevilla, 44.

En el tren mixto de las 4:50 salieron también 144 reclutas destinados a Cádiz.

Mañana lunes en el vapor-correo de África, saldrán para Melilla, los reclutas que han sido destinados a aquella guarnición pertenecientes a parte de la región de Andalucía. De Almería no marchará ninguno porque no ha habido sorteo en esta Caja ni en la de Huércal-Overa, para aquel punto.

Deseamos a dichos defensores de la Patria, un feliz viaje y mucha suerte.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer:

Hospitales: varones 91; hembras, 64. Hospicio, 105 y 147; expósitos, 6 y 11; Manicomio: 99 y 68. Total, 580.

Hospita. provincial.

Médico: don Manuel Marín. Practicante: don Juan Fernández Requena.

Retén de 3 a 5: practicante don Pedro Bonilla.

Movimiento carcelario.

A disposición de la Audiencia, ha ingresado en esta prisión Antonio Joaquín Cantón Ruiz.

Ayer había recluidos, 44 hombres y 1 mujer. Total 45.

IDEAL

A ISABEL VIADA.

Por los intrincados derroteros de la vida, caminamos todos con una ilusión que en sí llevamos desde que venimos al mundo, que es la de crear intereses al calor de una existencia tranquila; para que, cuando la nieve del tiempo prenda en nuestras cabezas sus hilos de plata, que anuncian el fin de la existencia, podamos aguardar satisfechos a nuestra esposa, la muerte, con la conciencia limpia de toda mancha.

Transcurrir la vida mansamente en la idílica edad de la infancia, alimentando ilusiones, como corre el arroyo por entre la verde arboleda, alimentando con su berceña savia a los rosales que en sus orillas crecen, que si bien dan rosas, dan también espinas.

¡Ideal! Visión rosada que a todos nos lleva tras de ella como una bandada de niños inquietos que ansiaban un lindo juguete, que luego, a poco de poseído disfrutaban y olvidan como cosa inútil.

Pero nuestra vida es tristemente así, una sarta de ficciones y engaños. Quiere el alma desligarse de la materia y forjar un mundo nuevo donde sólo existan el bien y el amor en apretado lazo. El amor purísimo que nace de la más delicada fibra del corazón.

Mas, este mundo nuestro, es distinto al mundo ideal; acaso tenga sus razones para ser la parte de malo que es, y ¡quién sabe si ese mal que encierra le es necesario para su vida, como al lobo le es preciso para su vida también, el mal que causa instintivamente en el manso y pacífico rebaño...

Muchas veces, los ideales nos consuelan con una caricia tierna y sensible, puramente filial; otras, por el contrario, y desgraciadamente son las más, se vuelven airados, y triturar sin lástima la

carne y la sangre de los corazones que generosamente les dieron albergue.

Por eso, como los rosales, esta vida nuestra tiene rosas y tiene espinas.

Elevemos el alma sobre las obscuras regiones mundanas: y como hizo Dios con Adán en el Paraíso, busquemos otra alma por compañera para la creación del Paraíso ideal que forja la fantasía.

El alma de la mujer; pero completamente desligada del cuerpo; que así, no engaña. No puede atraer más que con el sentimiento puro.

¿Que existe el puro sentimiento en las almas femeninas? Indudablemente. Una prueba muy clara se nos ofrece: la maternidad.

Cuidadosamente la santa mujer nos conduce de su brazo amoroso por el florecido camino de nuestras primeras ilusiones; con nosotros pasa penas y alegrías; por nosotros es condescendiente y dueña hasta lo inverosímil, y por nosotros se convierte en indomable leona, que daría su sangre si preciso fuera, si alguien pretendiese hacernos mal.

Estas mis ideas, las fortalece el gran Víctor Hugo cuando dice:

«¿Sabéis lo que es tener madre? ¡Sabéis que cuando sois niños, pobres niños, débiles, desnudos, hambrientos, solos en el mundo, tenéis a vuestro lado, alrededor vuestro, sobre vosotros, una mujer que anda si andais, que se para si os deteneis, que sonríe cuando lloráis! No; todavía no se sab: lo que es una mujer. Es un ángel que os guarda, que os enseña a hablar, que os enseña a reír, que os enseña a amar... que abriga vuestro rostro con sus manos, vuestro cuerpo con sus rodillas, vuestra alma con su corazón; que os da su leche cuando sois pequeños, su pan cuando sois grandes y su vida siempre.»

¿Que todo esto puede nacer a impulso material? Nunca. Su origen está en lo más sensible del espíritu.

Y si yendo unida el alma a la materia, da estos destellos de pureza tan sublime ¿puede alguien dudar que desligada del barro de la carne, no sea toda ella un foco potente e inmenso de sentimiento puro?

Por eso la mujer, en este mundo incomprendible que una noche crearan los grandervas de Brahma entre carcajadas locas, es una perla caída en el misterio más cruel...

Si a veces parece que ergaña, es llevada a no dudar por las pasiones terrenales. Mas forjándose en la mente como yo me la forjo, quizá de una manera incomprendible para muchos, en cualquier mujer está el alma que busco; porque es el ser humano primero por excelencia, el más completo, el más tierno, el más delicado, el más divino de la Creación...

Y después de discernir lealmente, interpretando con toda fidelidad mi pensamiento, caigo en una profunda meditación.

¿Habrá alguna mujer entre tantas como poseen el don preñado de la pureza, que se quiera despojar de su envoltura material y realice un sueño?

Acaso no; quizá mi pensamiento sea concepiado como inocente extravagancia. No me importa. Por encima de todas las pasiones terrenales que en sí lleva la materia, y que cansan y hastían en corto plazo, están las delectaciones del espíritu, a las cuales con toda mi alma, rindo el más fervoroso culto.

Manuel Rico.

(De la Academia de Cultura Literaria de Almería.)

Juzgado municipal

DÍA 15.

Nacimientos.

Manuel Aznar Hernández, Marina García Carrillo y María Josefa Morata Soriano.

Defunciones.

Antonio Peydro Salmerón, Dolores Lopeña Cicognani y Purificación Carretero Medina.

Casamientos

Ninguno.

PASES DE CONCURSO

Para construir un monumento

El diputado a Cortes por el distrito de Sorbas, nuestro particular amigo don José de Igual, como Presidente del Instituto de Ingenieros Civiles, nos remite las bases del concurso de anteproyectos para la construcción de un monumento.

Dicho Instituto, deseo de conmemorar de manera permanente y ostensible la iniciativa de S. M. don Alfonso XIII al dirigirse a los

ingenieros españoles alentándolos a cimentar en su técnica y laboriosidad los fundamentos del progreso industrial como afirmación de nuestra personalidad productora e independencia económica, convoca a un concurso entre constructores españoles para el anteproyecto de un monumento que se sujete a las condiciones siguientes:

a) El monumento ha de simbolizar el renacimiento industrial de la nación y su independencia económica basados precisamente en cinco apoyos o bases representativas de los cinco cuerpos clásicos de la Ingeniería civil española: Agrónomos, Caminos, Industriales, Minas y Montes.

b) En el adorno exterior dejará el autor lienzos o vanos en los que puedan grabarse los nombres de aquellos industriales e ingenieros que por sus trabajos y prestigios considere el Instituto dignos de tal glorificación.

c) Queda a elección del autor o autores, la designación del emplazamiento, siendo pensamiento del Instituto elegir sitios de belleza natural en los que se combinen arte y naturaleza, como las fuentes de algún río o su desembocadura, montañas o costas, preferentemente de Cataluña o Vizcaya, regiones de mayor desarrollo industrial.

d) Se preferirán para la construcción del monumento formas y materiales de empleo en la técnica ingenieril, dejando entera libertad al autor el empleo y forma de estos materiales procurando la originalidad y la solidez.

e) El presupuesto de las obras a ejecutar ha de aproximarse a pesetas 300 000, pudiendo el Instituto, si así lo considera necesario, convocar un segundo concurso para proyectos, encargando al autor premiado de la dirección de las obras y asignándole un 8 por 100 del coste total por su labor.

El Instituto fijará la cuantía del premio al momento de otorgarlo, siendo 500 pesetas la cantidad mínima asignada. El plazo de admisión de los anteproyectos terminará el 31 de Octubre de 1916, debiendo entregarse en el local del Instituto, calle de Mariana Pineda, 5, dictándose el fallo durante el mes de Diciembre del mismo año por el Jurado designado al efecto.

Todos los proyectos vendrán firmados necesariamente con el visto bueno de un Ingeniero Socio del Instituto, Arquitecto o Ingeniero militar.

Madrid, 30 Diciembre de 1915.—V.º B.º. El Presidente, José de Igual.—El Secretario, Felipe de Cos.

Seguros Teodoro Fernández

Baja de Reyes Católicos, número 5

TRIBUNALES

Juicio suspendido.

Por enfermedad del letrado don José Jesús García, defensor de Julio Ruiz Bilange, ayer fué suspendida en la Sección primera la vista de la causa seguida en este juzgado por el delito de atentado a la policía.

Sentencia.

El Tribunal de Derecho de la Sección primera, ha condenado a José Martínez Santisteban, por el delito de disparo y lesiones menos graves, a la pena de siete meses y dos días de prisión correccional, y a Francisco Palenzuela Berenguel, como autor de un delito de lesiones menos graves, a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Vista suspendida.

Por haber perdonado la parte ofendida, ayer se suspendió el juicio señalado en la Sección segunda de una causa seguida en el juzgado de Berja, contra Francisco Padilla Antequera, por el delito de rapto.

EN LA AUDIENCIA.

Señalamientos para mañana

Causa del juzgado de Almería, contra Juan Ferrer y otros, sobre hurto.—Abogado, don Francisco Rovira; procurador, don Fernando Grisolia.

Idem de Canjáyar, contra Antonio Ros, Forte y otro, sobre malversación.—Abogado, don Manuel Esteban; procurador, don Francisco Sánchez Roca.

EN EL SUPRMO

División de caso común.

Mandada practicar la división de la cosa común, por resolución judicial, unos partícipes enntedieron que ésta debía realizarse por las

COMISION PROVINCIAL

Ayer tarde celebró sesión la Comisión provincial, presidida por el señor Aparicio. Asistieron los señores Lozano, Pertegaz y Muñoz Calderón.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Anular las últimas elecciones de concejales celebradas en Alhamá, Tabernas y Terque.

Aprobar las de Alicún, Escullar y Carboneras.

Oficio del Gobernador civil reclamando varios expedientes electorales.

Aprobarse varias facturas por diferentes servicios.

Adquirir efectos para los Establecimientos de Beneficencia.

Nombrar practicante supernumerario del hospital, sin sueldo, a don Gabriel Benavides.

Passar a ponencia del señor Muñoz un expediente de aguas incoado por el Sindicato de Riegos.

Desistir de la competencia en una causa contra varios concejales del Ayuntamiento de Nacimiento.

Conceder licencia al médico de la Beneficencia provincial don Manuel Marín.

Aprobar el repartimiento de Huércal Overa.

Los demás asuntos tratados carecieron de interés.

Viajeros.

En el tren de la madrugada llegó de Tíjola, donde ha pasado varios días, la señora viuda del coronel don José Nofuentes, acompañada de su hija.

Ha regresado a Barcelona don Mariano Trel, representante de la casa comercial Ramoneda Hermanos.

Ayer marchó a Gèrgal la señora e hijos del juez de instrucción de aquel partido don Ezequiel Gómez Sallés.

COMERCIAL

Mercado de fletes.

En los últimos días del pasado mes, la situación, que probablemente se prolongará, se ha caracterizado por la escasez del carbón para las exportaciones y el mantenimiento económico de la escasez del tonelaje. Los técnicos en el movimiento de los fletes de este mercado y que mejor estudian el origen y causas inmediatas de sus fluctuaciones, suponen que la situación se mantendrá por no ofrecer ni el tonelaje ni la intensidad del tráfico signos visibles de alteración próxima.

En la exportación a Europa del carbón americano se manifiestan oscilaciones extraordinarias, si las informaciones de que disponemos son exactas. Según las de origen americano, los fletes del carbón de Filadelfia, Baltimore y Virginia, son de 72 s. al Pireo y de 65 a la costa occidental de Italia. Según las de origen inglés, son estos fletes considerablemente mayores. La coincidencia de fechas y el hecho de que la escasez del tonelaje, aunque elemento distintivo en todas partes, experimenta en América oscilaciones considerables, puede explicar aquella disparidad, pues se cita el de 90 s. a la costa italiana.

Las cotizaciones de la exportación carbonífera inglesa son, aproximadamente, las siguientes:

A Calais, 24 s.; a Burdeos, 33 s.; 6 d.; a Gibraltar, 34 s.; 6 d.; a Cádiz, 40 s.; a Las Palmas, 36 s.; 6 d.; a Málaga, 40 s.; a Mahón,

50, s.; a Valencia, 49, s.; a Génova, 64, 65 y 66 s.; a Barcelona, 47, s.; d.; a Marsella, 73 y 75 francos, a Alejandría, el más elevado de los alcanzados hasta la fecha, a 72, s.

América del Norle.—Mercado del grano. Los fletes europeos con leve alteración corren por el nivel de 13 s., 6 d.

Del Algodón.—Los fletes del Golfo se ofrecen el mes pasado a 200 s., a Liverpool; a 230 s., al Havre; a 250 s., para Génova.

Del Plata.—Los fletes a Inglaterra para Enero Febrero oscilan entre 117 y 120 s.

De Oriente.—A Inglaterra se cita el flete de Burmah, arroz, a 125 s. Australia a Inglaterra, se cita el de 95 s. flete de trigo.

Pacífico.—De los puertos del nitro se cita el flete de 120 s., siendo su perspectiva la de aumentar, por la escasez creciente del tonelaje, aunque algo se aliviará si se confirman los rumores de la próxima reapertura del Canal de Panamá.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes; gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente. De venta, principales farmacias.

Para las damas.

Los peinados de mal gusto.

La colocación artística de los cabellos es, sin duda, una de las cosas que más directamente influyen en la belleza femenina. Desde los tiempos más remotos, el peinado ha constituido una de las más serias precauciones de la mujer. Y por esto, aunque las modas han querido imponer su gusto en todo tiempo, siempre han existido femeniles espíritus, rebeldes a esta imposición sistemática, reñida en muchos casos—entre ellos, actualmente—con el arte y con el buen gusto.

A Grecia corresponde la gloria de los peinados más artísticos. Aquellas mujeres en cuyos rostros tenían las líneas la severa elegancia que hizo tan célebre su hermosura, escogida como modelo por los más ardientes enamorados de las formas para perpetuarlas en sus esculturas, supieron armonizar la moda con la estética, y sus peinados, tan sencillos y tan elegantes como ellas mismas, eran el mejor complemento de su belleza. Ningún otro artificio hubiera podido realizar su hermosura tanto como aquellos dos grandes bucles que sirviendo de marco al semblante hacíanle resaltar vigorosamente.

Grandes evoluciones ha sufrido el peinado, y no ciertamente debidas a la imposición del buen gusto, sino de una moda sistemática, a la que muchas hijas de Eva son obedientes, aun en perjuicio de su hermosura. Entre ellas merece recuerdo por su magnitud y abominación por su fealdad, aquella tan antigua y tan ridícula que hizo exclamar al poeta:

Yo ví en París un peinado de tanta sublimidad que llegó a hacer vecindad con el ala de un tejado.

MOSAIOS ROPERO

fabrica pavimentos hidráulicos

DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 62

¿De dónde llega este poder milagroso?

EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO

de las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

LAMBER

DE FAMA MUNDIAL
DE USO UNIVERSAL

SIFILIS " VENEREO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Lamber», de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consutorio Lamber», fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estricteces uretrales, prostatitis, uretritis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4 pesetas.

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente antisifítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER.--Calle Claris, 56.--BARCELONA

Tres Virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad.

De venta en Almería: Farmacia de don J. Vivas Pérez.

COMPANIA GOLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tes y Tapiocas.

CENTRO MEDICO ORTOPEDICO

La Dirección de este establecimiento recién inaugurado en Madrid, pone en conocimiento de los señores Médicos, Farmacéuticos y público en general, que ha organizado una Sección especial que le permite servir los pedidos de provincias con la mayor rapidez y a precios sin competencia, apesar de las difíciles circunstancias creadas por la guerra. Casa especial en instrumentos de cirugía de las mejores marcas, mobiliario para Clínicas y artículos de Ortopedia y gomas.

Gran surtido en termómetros Fieks legítimos, jeringas todo cristal modelo Luez y agujas de platino a precios reducidos. Pídense presupuestos.

2, Espoz y Mina, 2, Madrid, (teléfono núm. 5808)

CONTRATOS LATIOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Baños hidroeléctricos locales y generales
Emanatorio de Radium

Reumatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuralgias, neurastenia, neuritis y mielitis, insomnio, coxas, parálisis cerebral y periférica, tábex dorsal, debilidad senil, impotencia, arterio-esclerosis, diabetes, hiperclorhidria, ataxia del estómago e intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel o cuero cabelludo, rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el radium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del radium. Agentes de curación realmente específicos con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican las diatésis y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos; parecen milagrosos. Consulta y aplicaciones en el INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID, Paseo Recoletos, 31.

BOMBA AUTOMATICA PARA RIEGOS

Elevaciones desde un pequeño salto de agua o canal. Funciona sin fuerza motriz, con el mismo agua, evitándose los continuos gastos de combustible, jornales de operarios, etc. Facilita catálogo Francisco Miralles, Espartero 8, Almería

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000,000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

EMPLASTOS preparados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, cefalalgias y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter. -Muebo cuidado con las imitaciones

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados 58, principal, Madrid. Ojo con las imitaciones. Exíjase la marca de fábrica y en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYE.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS

DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez o vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias revelen malas digestiones, sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetán 20.

Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

Indispensable para el Abogado y UTIL PARA LOS DEMAS

BRAVO Y LECEA.

ANUARIO PARA 1916.

Edición encuadrada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 6,25 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio 14, bajos - Guadalupe

Para encargos en Almería - Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.

Café nervino medicinal.

del doctor Morales

MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, tics, hidos, epilepsia y demás estados nerviosos. Los males del estómago del lavado y los de la infancia en general, suran infaliblemente. Eusnas botellas de 5 pesetas cada. Se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas, 38 Madrid.

En Almería farmacia de Vivas Pérez.

ALMERIA

Imp de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles.

Salidas de Almería, los sábados.

Salidas de Melilla, los martes.

Salidas de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes, a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermandos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, Sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o vice-versa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

SE VENDE una casa en la calle de Majadones número 20, con siete habitaciones y patio. En ella, informarán